



ПРАВОСЛАВНАЯ ВСТРЕЧА



№9 (235)
2 октября
2024

ИЗДАНИЕ ДУБНЕНСКО-ТАЛДОМСКОГО БЛАГОЧИНИЯ СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

СОБЫТИЯ ПРАВОСЛАВИЯ

Дорога в храм



С 13 сентября начались экскурсии в храм Архангела Михаила г. Талдома для учащихся школ и воспитанников детских садов Талдомского района. Экскурсии проходят согласно утвержденному плану взаимодействия Комитета по образованию Талдомского городского округа и Дубненско-Талдомского благочиния.

Первыми в храме побывали ребята одной из групп детского сада «Аленка» (дошкольное отделение СОШ №3). 16 сентября пришли восьмиклассники 1-й школы, а с 18

сентября, в течение недели, храм посетили еще 8 групп из детского сада «Ромашка». Также намечаются экскурсии для учеников 4-х классов в рамках предмета Основы

православной культуры.

Дети вначале знакомятся с выставкой мозаики, которая в течение месяца еще будет находиться на территории храма. Если группа из детского сада, то вначале малыши вместе с Ларисой Константиновной Цветковой, заслуженным деятелем культуры, ныне преподавателем воскресной школы, участвуют в мастер-классе на церковную тему. Далее с устройством храма детей знакомит настоятель храма или чтец храма Григорий Шугаев, а в завершении дети посещают церковный музей.

Илья ШУГАЕВ, протоиерей

Волонтерская помощь нуждающимся

5 сентября очередным рейсом Автобуса милосердия православными волонтерами из г. Дубны была отвезена помощь нуждающимся жителям Конаковского района. Были собраны одежда, игрушки, мебель, детские коляски, средства первой необходимости и др.

А 19 сентября православным волонтерским братством г. Дубны была закуплена и доставлена гуманитарная помощь в виде канцтоваров и одежды мирным жителям Курской области в пункт временного размещения, находящийся на территории Сергиево-Посадской епархии.

Отметили престольный праздник



12 сентября, в день памяти святого благоверного князя Александра Невского, в Александро-Невском храме посёлка Вербилки Талдомского округа с особой торжественностью и глубокой духовной радостью отметили престольный праздник. Праздничную Божественную литургию возглавил настоятель храма протоиерей Андрей Крутяков.

Храм был наполнен прихожанами и приехавшими на праздничное богослужение гостями. В конце службы был совершен крестный ход.

Настоятель храма протоиерей Андрей Крутяков в своей

проповеди рассказал о жизни и подвигах святого князя Александра Невского и призвал прихожан по примеру святого уповать на помощь Божию и служить Отечеству и своим ближним.



После богослужения прихожане храма собрались в трапезной, где за общей трапезой старейшие прихожане вспоминали, как возрождали и восстанавли-

вали сильно обветшавшее здание храма. А теперь с любовью и усердием восстановленный храм радуется службами и согревает души молящихся.

По святым местам Урала



С 18 по 23 сентября прихожане Иоанно-Предтеченского храма города Дубны совершили паломническую поездку по святым местам Урала. Старшим группы был благочинный церквей Дубненско-Талдомского округа протоиерей Павел Мурзич.

Шестидневные прошли как одно мгновение. За это время паломники посетили города Екатеринбург, Верхотурье и Алапаевск. Помолитесь у мощей преподобного Симеона Верхотурского в Свято-Никольском монастыре и у мощей святого Космы Христа ради юродивого. В храме памяти на Крови в Екатеринбурге верующие выслушали трогательный рассказ гида о

последних днях и мученической кончине царской семьи.

Во время поездки в храмах городов, где останавливались паломники, благочинный служил Божественную литургию, а верующие исповедовались и причащались Святыми Христовыми Таин. В монастыре Ганиной Ямы около шахты, где были уничтожены



тела мучеников, дубненцы почтили память царской семьи. А в Алапаевске около шахты, куда живыми были сброшены великая княжна Елисавета Федоровна и Алапаевские мученики, зажгли поминальные свечи и

совершили молитву.

Поездка получилась незабываемой, и паломники с благодарным сердцем вернулись в родную Дубну.

Виталий КАЗАНЦЕВ, иерей
Фото участников поездки

Узнали историю сапожной столицы

15 сентября группа прихожан храма вмч. Пантелеимона г. Дубны во главе с настоятелем иереем Леонидом Салтыковым посетила г. Кимры Тверской области.

Обзорную экскурсию по городу провёл и.о. директора Талдомского литературно-исторического музея Сергей Балашов. Экскурсанты узнали историю некогда самого большого села в Российской империи и почему Кимры называли сапожной столицей, увидели строения, которые связаны с пребыванием здесь представителей императорской фамилии, а также великолепные каменные и деревянные дома в стиле модерн и здание первого частного сельского банка в стране.

Также Сергей Александрович поведал трагическую историю Покровского собора, Троицкой церкви и других храмов города, рассказал о кимрских новомучениках: священномученике Феодоре Колерове, мучениках Анании Бойкове и Михаиле Болдакове.

После осмотра достопримечательностей города группа отправилась в Кимрский краеведческий музей, где экскурсовод познакомила гостей с историческими артефактами, найденными на территории современного города, а также с богатой коллекцией, повествующей об истории и природе края.

Взрослые и дети с неподдельным интересом ознакомились с тонкостями обувного производства и бытом местных крестьян XVIII - XX вв. Особое внимание экскурсанты обратили на богослужебные предметы из уничтоженного в 30-е года Покровского собора, про который будущий император Александр II в послании отцу, императору Николаю I, писал: «Церковь построена совершенно по образцу московского Успенского собора».

В последнем зале музея экскурсовод рассказала о жизни и

изобретениях великого русского авиаконструктора Андрея Николаевича Туполева, который родился неподалёку.

В завершении путешествия прихожане посетили концерт духовной музыки ансамбля певчих и регентов храмов г. Москвы «Антик» под управлением Анастасии Сыроевой. На сей раз площадкой для выступления послужил Дом кустаря. Это здание изначально было особняком Владимира Шокина - предпринимателя-башмачника или, по-старому говоря, кустаря. Здесь же проживал и сын Владимира - Леонид Шокин, который позднее стал гениальным советским фотографом. В разное время здесь гостил А.Н. Туполев.

Хоровой коллектив представил программу «Русское духовное многоголосье: от XVII до начала XX века». Благодаря великолепному исполнению и интересному рассказу о представленных произведениях слушатели смогли почувствовать богатую палитру русской духовной музыки и её изменения



на протяжении трёх веков.

Ансамбль «Антик» - это уникальный коллектив, который не просто исполняет хоровую музыку, а является целым проектом по привлечению внимания к старинным архитектурным памятникам, нуждающимся в реставрационных и других ремонтных работах.

После выступления директор

и реставратор культурного центра «Дом кустаря» Алексей Молчанов провёл экскурсию по этому уникальному памятнику деревянного зодчества.

Виталий МЕЛЬКОВ,
помощник настоятеля храма
вмч. Пантелеимона
Фото автора
и Леонида САЛТЫКОВА

Благотворительный концерт

В сентябре состоялся благотворительный концерт в храме Казанской иконы Божией Матери деревни Стариково Талдомского городского округа, который был посвящён 125-летию со дня рождения священномученика Афанасия Докукина.

Перед слушателями выступил ансамбль регентов и певчих г. Москвы «Антик» под управлением Анастасии Сысоевой.

С приветственным словом к собравшимся обратился настоятель храма иерей Леонид Салтыков. Он вкратце рассказал о житие отца Афанасия, который служил в этом храме в 1935-1936 гг., а 9 октября 1937 г. был расстрелян на Бутовском полигоне и прославлен в лики святых на юбилейном Архиерейском соборе в 2000-м году.

Также батюшка поделился информацией о ходе реставрационных работ. В ближайших планах восстановление звона Казанского храма - некогда порушенной святыни Талдомской земли. Для этого необходимо собрать денежные средства, и нынешнее выступление ансамбля призвано привлечь внимание к этой непростой задаче.

Ведущий мероприятия - Сергей Александрович Балашов, и.о. директора Талдомского историко-литературного музея, «провёл экскурсию» по исполняемым произведениям и рассказал об их авторах.

Символично, что первым прозвучало сочинение другого священномученика - Георгия Извекова, который также был расстрелян на Бутовском полигоне (через полтора месяца после о. Афанасия Докукина).

В храме царил совершенно потрясающая, непередаваемая словами атмосфера. Искусно подобранная программа и виртуозное исполнение никого не оставили равнодушным.



В заключительном слове отец Леонид отметил, что за своё более чем 160-летнее существование стены этого храма вряд ли слышали такое прекрасное пение, после чего вручил руководителю ансамбля букет цветов.

Сответной речью к настоятелю и всем слушателям обратилась Анастасия Сысоева. Она поблагодарила гостей и тружеников храма

за столь тёплый приём и добрые слова, а также призвала всех, кто может, внести свою посильную лепту в возрождение колокольного звона Казанской церкви.

Завершилась встреча с ансамблем «Антик» праздничным многолетием и чаепитием.

НАША СПРАВКА

Хоровой ансамбль «Антик» - это уникальный коллектив,

который не просто исполняет хоровую музыку, а является целым проектом по привлечению внимания к старинным архитектурным памятникам, нуждающимся в реставрационных и других ремонтных работах.

Виталий МЕЛЬКОВ
Фото Ольга Лабутина и автора

Детская литургия в Троице-Сергиевой лавре



7 сентября епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Кирилл совершил «детскую» Божественную литургию в Трапезном храме Свято-Троицкой Сергиевой лавры.

Его Преосвященству сослужили секретарь Сергиево-Посадского епархиального управления протоиерей Иоанн Монаршек и приглашенное духовенство.

В богослужении приняли участие 700 детей из приходов Сергиево-Посадской епархии.

Среди участников Божественной литургии были учащиеся пра-



вославной гимназии «Одигитрия» и дети из разных городов и поселений Дубненско-Талдомского благочиния. Среди приглашенных к участию в литургии священнослужителей от Дубненско-Талдомского благочиния был иерей Антоний Попов.

Выставка мозаичных панно

10 сентября в Талдоме, на территории храма Архангела Михаила, открылась выставка мозаичных панно Детской школы мозаики г. Лобни под руководством диакона Дмитрия Котова.

Школа основана в 1998 году, в 2008 году была создана художественная мастерская на базе коррекционной школы города Лобни. Диакон Дмитрий Котов - основатель школы - клирик храма Покрова Пресвятой Богородицы, выпускник Академии художеств имени И.Е. Репина, искусствовед, художник-монументалист.

В ходе работы выставки планируется проведение встреч и мастер-класса с отцом Дмитрием. С экспозицией можно ознакомиться в течение месяца.



Интервью протоиерея Ильи Шугаева в «Открытой студии»

Настоятель Михаило-Архангельского храма города Талдома дал интервью в «Открытой студии» - передача на Региональном телеканале LikeTV. Ведущая «Открытой студии» Ирина Исаева и отец Илья Шугаев говорили о Таинстве венчания, о важности государственного бракосочетания в ЗАГСе, о значении семьи и семейных ценностях. В интервью раскрываются такие важные темы, как этапы жизненного цикла семьи, возрождение духовной культуры и традиций.

https://vk.com/video-70230737_456241261

Память святых отцов Седьмого Вселенского Собора

В православном храме иконы играют невероятно важную роль. Эти священные изображения служат не только украшением, но и неотъемлемым элементом христианского богослужения. Для православных верующих икона - это не только способ выразить глубокое почитание Господа и святых Церкви, но и живое духовное общение со Христом, Божией Матерью и святыми людьми.

В современном мире существует множество конфессий, которые не одобряют поклонение иконам или не придают этому аспекту большого значения. Со стороны представителей этих религий православные верующие часто сталкиваются с упреками и обвинениями в идолопоклонстве в связи с почитанием креста, икон и мощей святых.

Конечно, в наши дни иконоборчество не так распространено, как в определенные исторические периоды, но споры об иконах не становятся менее острыми. Вопрос о почитании икон остается актуальным как в православной, так и в католической традициях христианства, вызывая различные точки зрения и подходы к пониманию священных изображений.

В истории иконоборчества можно выделить два периода. Первый закончился в годы правления благочестивой царицы Ирины, которая всегда была тайной иконопочитательницей. После смерти своего мужа, императора Льва IV, она стала регентшей при малолетнем императоре Константине IV и организовала открытие Седьмого Вселенского собора под председательством святого патриарха Тарасия, который утвердил иконопочитание.

Второй период относится ко времени правления византийского императора Льва V (813–820 гг.), когда иконоборчество вновь возродилось. Окончательный мир в церковной среде был установлен только в 843 году благода-

ря усилиям благочестивой царицы Феодоры. Это событие мы празднуем как «Торжество Православия» в первую неделю Великого поста.

Седьмой Вселенский Собор открылся в городе Никее 24 сентября 787 года и завершился 11 октября, или 24 октября по новому стилю. Святая Церковь постановила в этот день совершать память 367 отцов Седьмого Вселенского Собора. Если 24 октября приходится на будний день недели, то празднование переносится на ближайшее воскресенье. В 2024 году память отцов Седьмого Вселенского Собора будет совершаться 27 октября.

Седьмой Вселенский Собор, также известный как Второй Никейский Собор, имеет огромное значение для Святой Православной Церкви. Его основные решения и постановления включают:

- **Подтверждение иконопочитания:** Собор восстановил почитание икон, которое было осуждено на Иконоборческом соборе 754 года. Это решение подтвердило, что иконы являются не просто изображениями, а священными предметами, через которые верующие могут общаться с Богом и святыми.
- **Утверждение догмата о Христе:** Собор подтвердил догмат о двух природах Христа - божественной и человеческой. Это было важным уточнением, поскольку еретики пытались разделить Христа на две отдельные личности или отрицали его божественную природу.
- **Канонические решения:** Собор принял ряд канонических решений, направленных на укрепление церковной дисциплины и порядка. Это включало уста-

новление правил для епископов, священников и монахов, а также рассмотрение различных дисциплинарных вопросов.

• **Укрепление авторитета церкви:** Собор подтвердил авторитет Вселенских Соборов и епископов как верховных учителей Церкви. Это способствовало укреплению единства и стабильности в православной церкви.

Седьмой Вселенский Собор стал важным шагом в защите и укреплении православной веры, подтвердив важность иконопочитания, догмата о Христе и церковной дисциплины. Его решения остаются значимыми для православной церкви до сегодняшнего дня.

Таким образом, нередко провозносимые обвинения в идолопоклонстве в адрес православных являются голословными. На все такие нападки православный верующий, ссылаясь на определения Седьмого Вселенского Собора, с кротостью и благоговением может сказать, что он чувствует иконы лобызанием и почитательным поклонением, а не истинным Богопоклонением, которое в православной Церкви воздается только Единому Богу.

Седьмой Вселенский Собор также подтверждает возможность почитания верующими святых и их мощей, что стало важным шагом в укреплении Церковных Традиций.

Противники почитания святых божиих людей часто ссылаются на 1Тим. 2:5 «един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус». Что в этом месте Священного Писания значит слово посредник? В греческом тексте стоит слово **μεσίτης** (меситис), что буквально переводится как соединитель. По толкованию, которое дает святитель Феофан Затворник, апостол этими словами хотел показать, что нет другого спасения, кроме Господь наш Иисус Христос соединил в себе Естество Бога и естество человека, и таким образом примирил Бога и человека. И при двух естествах Он - Христос - остается единым Сыном Божиим. Святые же, к кото-

рым мы обращаемся, не становятся посредниками от того, что мы к ним обращаемся, но они, святые, являются нашими **сомолитвенниками**. Своим обращением к святым мы свидетельствуем о единстве и неразрывной связи Церкви Земной и Церкви Небесной, потому что «Бог же не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы» (Лк. 20:38). А то, что святые могут молиться за грешников, об этом четко и ясно сказано в Священном Писании. Например, в книге Бытия 20 глава 7 стих или в книге Иова 42 глава 8 стих.

О почитании святых мощей в священном писании также имеется важное свидетельство того, что останки святых людей могут источать благодать Божию: «И умер Елисей, и похоронили его. И полчища Моавитян пришли в землю в следующем году. И было, что, когда погребали одного человека, то, увидев это полчище, погребавшие бросили того человека в гроб Елисея; и он при падении своем коснулся костей Елисея, и ожил, и встал на ноги свои» (4Цар. 13:20-21). И не только мертвые тела святых людей могут быть источником благодати Божией, но и их одежда, о чем так же читаем в Писании (см. 1Кор. 9 глава, Деян. 19 глава).

В чем разница между идолопоклонством и почитанием священных изображений и предметов, между кумиром и образом в Православии? Апостол Павел говорит, что «идол в мире ничто» (1Кор. 8:4). Например, есть так называемый бог-Зевс, а в духовном мире есть такой бог? Нет, такого бога нет. Поэтому кланяющийся кумиру, кланяется бесу. А честь, воздаваемая образу, переходит на первообраз, и поклоняющийся иконе поклоняется существу изображенного на ней. Так, например, есть иконы Спасителя, Богородицы, и, скажем, преподобного Сергия Радонежского, так и в духовном мире в Небесной Церкви есть изображенный на иконе Иисус Христос, Божия Матерь и преподобный Сергий. Поэтому поклоняющийся перед иконой Спасителя не иконе поклоняется, а через икону Самому Спасителю; почитающий икону святого, через икону почитает самого святого, а через святого, опять же, Самого Господа, ибо по слову Писания «Дивен Бог во святых своих!» (Пс. 67:36).



Значимые праздники в октябре

2 октября (среда). Блгвв. князей Феодора Смоленского (1299) и чад его Давида (1321) и Константина, Ярославских чудотворцев.

3 октября (четверг). Мчч. и испп. Михаила, кн. Черниговского, и боярина его Феодора, чудотворцев (1245).

4 октября (пятница). Отдание праздника Воздвижения Животворящего Креста Господня. Обретение мощей свт. Димитрия, митр. Ростовского (1752).

6 октября (воскресенье). Неделя 15-я по Пятидесятнице. Глас 6. Зачатие честного, славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Прославление свт. Иннокентия, митр. Московского (1977).

8 октября (вторник). Преставление прп. Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца (1392).

9 октября (среда). Преставление апостола и евангелиста Иоанна Богослова (начало II). Свт. Тихона, патриарха Московского и всея Руси (прославление, 1989).

10 октября (четверг). Сщмч. Петра, митрополита Крутицкого (1937).

11 октября (пятница). Прп. Харитона Исповедника (ок. 350). Прпп. схимонаха Кирилла и схимонахини Марии, родителей прп. Сергия Радонежского (ок. 1337). Собор преподобных отцов Киево-Печерских, в Ближних пещерах (прп. Антония) почивающих. Обретение мощей прмц. вел. кн. Елисаветы (1918).

13 октября (воскресенье). Неделя 16-я по Пятидесятнице. Глас 7. Свт. Михаила, первого митр. Киевского (992).

14 октября (понедельник). Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

15 октября (вторник). Прав. воина Феодора Ушакова (1817).

17 октября (четверг). Обретение мощей свт. Гурия, архиеп. Казанского, и Варсонофия, еп. Тверского (1595). Собор Казанских Святых.

18 октября (пятница). Свт. Московских Петра, Феоноста, Алексия, Киприана, Фотия, Ионы, Геронтия, Иоасафа, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена, Тихона, Петра, Филарета, Иннокентия и Макария.

19 октября (суббота). Апостола Фомы (I).

20 октября (воскресенье). Неделя 17-я по Пятидесятнице. Глас 8. Мчч. Сергия и Вакха (290-303).

22 октября (вторник). Ап. Иакова Алфеева (I).

23 октября (среда). Прп. Амвросия Оптинского (1891).

24 октября (четверг). Собор всех святых, в Оптиной пустыни просиявших.

26 октября (суббота). Иверской иконы Божией Матери.

27 октября (воскресенье). Неделя 18-я по Пятидесятнице. Глас 1. Память святых отцов VII Вселенского собора (787).

28 октября (понедельник). Свт. Афанасия исп., еп. Ковровского (1962).

29 октября (вторник). Обретение мощей свт. Иоанна, митр. Тобольского (1914).

30 октября (среда). Поминовение всех православных христиан, безвинно богоборцами убиенных или безвинно пребывавших в заключении.

31 октября (четверг). Апостола и евангелиста Луки (I). Обретение мощей прп. Иосифа, игумена Волоцкого, чудотворца (1515).

Расписание богослужений в храмах Дубненско-Талдомского благочиния размещено на сайте www.dubna-bлаго.ru

ПРАВОСЛАВНАЯ ВСТРЕЧА

Учредитель и издатель газеты -
ООО «АтомМедиа»

Директор ООО «АтомМедиа»
и главный редактор - А.В. Сухая
Редактор номера - протоиерей Павел Мурзич

Адрес редакции, издательства:
141980, г. Дубна, пр. Боголюбова, 43, оф. 26, 27.

Тел. 8 (496) 212-85-65

Электронный адрес: gazeta@dubna-bлаго.ru,

электронная версия газеты

доступна по адресу: www.dubna-bлаго.ru/gazeta.html

Газета зарегистрирована в Центральном
территориальном управлении
Министерства РФ по делам печати,
телерадиовещания и средств
массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 1-50517
от 15 августа 2003 г.

Отпечатано в ООО «Типография «КомПресс - Москва»
Адрес: 141407, МО, г.Химки, Нагорное ш., д.2, корп.9, пом.А

Сдано в печать 01.10.2024 г.

По графику 17.00, фактически 17.00

Заказ №4510

Тираж 3000 экземпляров. Свободная цена